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Bihar Board 11th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 3 त̨ƚ का वगƊकरण एवं गुणधमƛ मƒ आवͯतƇता 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 3.1 
आवतƅ सारणी मƒ ˈव˥ा का भौͯतक आधार Ȗा है? 
उɚर: 
आवतƅ सारणी मƒ ˈव˥ा का भौͯतक आधार समान गुणधमƅ वाले त̨ƚ को एक साथ एक ही वगƅ मƒ रखना है। 
ͮकसी वगƅ के तɡƚ के परमाणुओं के संयोगी कोश ͯवɾास समान होते हƖ। Ȗƚͮक त̨ƚ के गुणधमƅ उनके सयंोजी 
कोश इलेœǍॉͯनक ͯवɾास पर ͯनभƅर होते हƖ। 

Ǘǀ 3.2 
मेɒेलीफ ने ͮकस मह̨पूणƅ गुणधमƅ को अपनी आवतƅ सारणी मƒ तɡƚ के वगƊकरण का आधार बनाया? Ȗा वे उस 
पर Ɓढ़ रह पाए? 
उɚर: 
मेɒेलीफ ने तɡƚ के वगƊकरण के Ͳलए उनके परमाणु भारƚ को आधार बनाया। मɒेेलीफ के आवतƅ ͯनयम के 
अनुसार, “तɡƚ के गुणधमƅ (भौͯतक एवं रासायͯनक गुण) उनके परमाणु भारƚ के आवतƊ फलन होते हƖ।” परɶु 
मेɒेलीफ के वगƊकरण का यह आधार दोषपूणƅ पाया गया; अत: मेɒेलीफ इस आधार पर Ɓढ़ नहƋ रह पाए। 

Ǘǀ 3.3 
मेɒलीफ के आवतƅ ͯनयम और आधुͯनक आवतƅ ͯनयम मƒ मौͲलक अɶर Ȗा है? 
उɚर: 
मेɒलीफ के आवतƅ ͯनयम के अनुसार त̨ƚ पर परमाणु भार आवͯतƇता का आधार है जबͮक आधुͯ नक आवतƅ ͯनयम 
के अनुसार त̨ƚ का परमाणु ǃमांक आवͯतƇता का मȞु आधार है। 

Ǘǀ 3.4 
Șांटम संȞाओं के आधार पर यह Ͳसɨ कƍͲजए ͮक आवतƅ सारणी के छठवƒ आवतƅ मƒ 32 त̨ होने चाͭहएँ। 
उɚर: 
आवतƅ सारणी छठवƒ आवतƅ छठवƒ कोश के अनžुप होता है Ͳजसमƒ उप͹˥त कƟक 6s, 4f, 5p तथा 6d होते हƖ। 
इलेœǍॉनƚ कƍ अͰधकतम संȞा जो इन उपकोशƚ मƒ हो सकती है – 

ͯनƽवत् होगी – 
2 + 14 + 6 + 10 = 32 
चूँͮक ͮकसी आवतƅ मƒ त̨ƚ कƍ सȞंा कोशƚ मƒ उप͹˥त इलœेǍॉनƚ कƍ सȞंा के अनžुप होती है, अतः छठवƒ आवतƅ 
मƒ अͰधकतम 32 त̨ को सकते हƖ। 

Ǘǀ 3.5 
आवतƅ और वगƅ के पदƚ मƒ यह बताइए ͮक Z = 14 कहाँ ͹˥त होगा? 
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उɚर: 
Z = 14 वाला त̨ तीसरे आवतƅ और 14वƒ वगƅ मƒ ͹˥त होगा। 

Ǘǀ 3.6 
उस त̨ का परमाणु ǃमांक Ͳलͳखए, जो आवतƅ सारणी मƒ तीसरे आवतƅ और 17 वƒ वगƅ मƒ ͹˥त होता है। 
उɚर: 
इस त̨ का परमाणु ǃमांक (Z)17 है। 

Ǘǀ 3.7 
कौन-से त̨ का नाम ͯनƽͲलͳखत ɭारा ͭदया गया है – 

1. लॉरेʀ बकƅ ले Ǘयोगशाला ɭारा 
2. सीबोगƅ समूह ɭारा। 

उɚर: 

1. लॉरेिŦशयम (Lr) Ͳजसका परमाणु ǃमांक 103 
2. सीबͯगƇ यम (Sg) Ͳजसका परमाणु ǃमांक 106 है। 

Ǘǀ 3.8 
एकही वगƅ मƒ उप͹˥त त̨ƚ के भौͯतक और रासायͯनक गुण धमƅ समान Ȗƚ होते हƖ? 
उɚर: 
ͮकसी वगƅ मƒ त̨ƚ के समान इलœेǍॉͯनक ͯवɾास होते हƖ और परमाणवीय आकारƚ मƒ ͰभƸता होती है जो बढ़ने के 
Ͳलए Ǘवɚृ होते हƖ। अत: एक ही वगƅ मƒ उप͹˥त त̨ƚ के भौͯतक तथा रासायͯनक गुण समान होते हƖ। 

Ǘǀ 3.9 
‘परमाणु ͮǒȿा’ और ‘आयͯनक ͮǒȿा’ से आप Ȗा समझते हƖ? 
उɚर: 
परमाणु ͮǒȿा-सह-संयोजक अणुओ ंमƒ ͮकसी त̨ के दो परमाणुओं के नाͰभकƚ के बीच कƍ दरूी के आधे भाग को 
परमाणु ͮǒȿा या परमाणु आकार कहते हƖ। 

 
परमाणु ͮǒȿा को A से ǗदͲशƇत ͮकया जाता है। 

आयͯनक ͮǒȿा: 
ͮकसी आयन के नाͰभक और उस ͯबɸु तक कƍ दरूी जहाँ तक नाͰभक इलœेǍॉन मेघ को आकͯषƇ त करता है, 
आयͯनक ͮǒȿा कहलाती है। 
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Ǘǀ 3.10 
ͮकसी वगƅ या आवतƅ मƒ परमाणु ͮǒȿा ͮकस Ǘकार पͬरवͯतƇत होती है? इस पͬरवतƅन कƍ ˈाȞा आप ͮकस Ǘकार 
करƒगे? 
उɚर: 
आवतƅ मƒ परमाणु ͮǒȿा बायƒ ओर से दायƒ ओर घटती है Ȗƚͮक इलœेǍॉन समान कोश मƒ इलœेǍॉन भरे जाते हƖ और 
कोई नया कोश नहƋ बनता है। ͮकसी वगƅ मƒ परमाणु ͮǒȿा ऊपर से नीचे कƍ ओर बढ़ती है जोͮक इलœेǍॉनƚ कƍ 
कोश संȞा मƒ वृͰɨ तथा आवरणी Ǘभाव के वृͰɨ के कारण होता है। 

Ǘǀ 3.11 
समइलœेǍॉͯनक ˧ीशीज से आप Ȗा समझते हƖ? एक ऐसी ˧ीशीज का नाम Ͳलͳखए, जो ͯनƽͲलͳखत परमाणुओं 
या आयनƚ के साथ समइलेœǍॉͯनक होगी – 

1. F¯ 
2. Ar 
3. Mg2+ 
4. Rb+ 

उɚर: 
समइलœेǍॉͯनक ˧ीशीज-ऐसी ˧ीशीज Ͳजनमƒ इलœेǍॉनƚ कƍ संȞा समान हो, समइलœेǍॉͯनक ˧ीशीज कहलाती 
है। दी गई ˧ीशीज के संगत समइलœेǍॉͯनक ˧ीशीज ͯनƽवत् है – 

1. Na+ 
2. Ar 
3. Na+ 
4. Sr2+ 

Ǘǀ 3.12 
ͯनƽͲलͳखत ˧ीशीज पर ͯवचार कƍͲजए – 
N3-, O2-, F–, Na+, Mg2+, Al3+ 
(क) इनमƒ Ȗा समानता है? 
(ख) इʁƒ आयͯनक ͮǒȿा के बढ़ते ǃम मƒ ˈव͹˥त कƍͲजए। 
उɚर: 
(क) इन सभी कƍ समइलेœǍॉͯनक Ǘकृͯत है और इनमƒ से Ǘɟेक का परमाणु ǃमांक 10 है। 
(ख) आयͯनक ͮǒȿाओं का बढ़ता ǃम ͯनƽवत् है – 
Al3+< Mg2+< NO+< F–< O2-< N3- 

Ǘǀ 3.13. 
धनायन अपने जनक परमाणुओं से छोटे Ȗƚ होते हƖ और ऋणायनƚ कƍ ͮǒȿा उनके जनक परमाणुओं कƍ ͮǒȿा स े
अͰधक Ȗƚ होती है? ˈाȞा कƍͲजए। 
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उɚर: 
धनायन अपने जनक परमाणु स ेछोटा होता है Ȗƚͮक जब परमाणु से इलœेǍॉन ɟाग ͭदये जाते हƖ तो धनायन बनते 
हƖ। जब यह समान नाͰभकƍय आवेश शेष इलœेǍॉनƚ पर कायƅ करता है Ͳजससे Ǘभावी नाͰभकƍय आवेश मƒ वृͰɨ हो 
जाती है, Ͳजससे धनायन के आकार मƒ कमी आ जाती है। ऋणायन मƒ अपने जनक परमाणु स ेअͰधक इलेœǍॉन होते 
हƖ, Ͳजससे इलœेǍॉनƚ के मɯ Ǘͯतकषƅण बढ़ जाता है और Ǘभावी नाͰभकƍय आवेश मƒ कमी आ जाती है। इसके 
अͯतͬरȐ इलœेǍॉन-मेघ नाͰभक ɭारा बंधा होता है अतः इनकƍ ͮǒȿायƒ जनक परमाणुओं से अͰधक होती हƖ। 

Ǘǀ 3.14. 
आयनन एɷैʽी और इलेœǍॉन लͶʘ एɷैʽी को पͬरभाͯषत करने मƒ ͯवलͯगत गैसीय परमाणु तथा ‘आɬ अव˥ा’ 
पदƚ कƍ साथƅकता Ȗा है? 
उɚर: 
1. ͯवलͯगत गैसीय परमाणु कƍ साथƅकता-जब कोई परमाणु गैसीय अव˥ा मƒ ͯवलͯगत होता है तो इसकƍ इलœेǍॉन 
ɟागने और इलœेǍॉन ǅहण करने कƍ Ǘवृͯɚ असीͰमत होती है। अतः इनकƍ आयनन एɷैʽी तथा इलœेǍॉन लͶʘ 
एɷैʽी के मान अɾ परमाणुओं कƍ उप͹˥ͯत मƒ Ǘभाͯवत नहƋ होते हƖ। जब परमाणु ǔव या ठोस या ǔव अव˥ा मƒ 
हो तो इʁƒ ˈȐ करना असʧव है। 

2. आɬ अव˥ा कƍ साथƅकता-इससे यह ताɜयƅ है ͮक जब कोई ͯवशेष परमाणु और इससे सʦͶɹत इलœेǍॉन 
ɾूनतम ऊजाƅ अव˥ा मƒ होते हƖ तो इससे परमाणु कƍ सामाɾ ऊजाƅ ǗदͲशƇत होती है। आयनन एɷैलपी और 
इलेœǍॉन ǅहण एथै̔ ी दोनƚ को Ǘायः परमाणु कƍ आɬ अथवा उɚेͲजत अव˥ाओं के सापेƟ ˈȐ ͮकया जाता है? 

Ǘǀ 3.15 
हाइǏोजन परमाणु मƒ आɬ अव˥ा मƒ इलœेǍॉन कƍ ऊजाƅ -2.18 × 10-18 J है। परमाणͯवक हाइǏोजन कƍ आयनन 
एंथैʽी J mol-1 के पदƚ मƒ पͬरकͲलत कƍͲजए। 
[संकेत-उɚर Ǘाʄ करने के Ͳलये मोल संकʽना का उपयोग कƍͲजए।] 
उɚर: 
∵ आयनन एंथै̔ ी 1 मोल परमाणुओं के Ͳलए है। 
∴ 1 मोल परमाणुओं कƍ आɬ अव˥ा ऊजाƅ 
= Eआɬ अव˥ा 
= -2.18 × 10-18 J × 6.022 × 1023 
= -1.312 × 106 J 
अत: आयनन एंथैʽी = Eα – Eआɬ अव˥ा 
= -(-1.312 × 106 J) 
= 1.312 × 106 J 

Ǘǀ 3.16 
ͮɭतीय आवतƅ के तɡƚ मƒ वाˤͯवक आयनन एɷैली का ǃम इस Ǘकार है – 
1. Li < B < Be < C < O < N < F < Ne 
ˈाȞा कƍͲजए ͮक (i) Be कƍ ∆i, H, B से अͰधक Ȗƚ – 
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2. 0 कƍ A,H,N और F से कम Ȗƚ है? 
उɚर: 
1. Be तथा B के इलœेǍॉͯनक ͯवɾास ͯनƽांͮ कत Ǘकार हƖ – 
4Be = 2, 2 या 1s2, 2s2 
5B = 2, 3 या 1s2, 2s2 2p1 
बोरॉन (B) मƒ, इसके एक 2p कƟक मƒ एक अयुͶȩत इलœेǍॉन है। बेͬरͲलयम (Be) मƒ युͶȩत इलœेǍॉनƚ वाले 
पूणƅ-पूͬ रत 1s तथा 2s कƟक हƖ। जब हम एक ही मुȞ Șाɐम ऊजाƅ ˤर पर ͯवचार करते हƖ तो s – इलेœǍॉन p 
– इलेœǍॉन कƍ तुलना मƒ नाͰभक कƍ ओर अͰधक आकͯषƇ त होता है। बेͬरͲलयम मƒ बा˱तम इलœेǍॉन, जो अलग 
ͮकया जाएगा, वह s – इलेœǍॉन होगा, जबͮक बोरॉन मƒ बा˱तम इलœेǍॉन (जो अलग ͮकया जाएगा) p – 
इलेœǍॉन होगा। 

उ˃ेखनीय है ͮक नाͰभक कƍ ओर 2s – इलेœǍॉन का भेदन (penetration) 2p – इलœेǍॉन कƍ तुलना मƒ 
अͰधक होता है। इस Ǘकार बोरॉन का 2p – इलेœǍॉन बेͬरͲलयम के 2s – इलेœǍॉन कƍ तुलना मƒ आɶͬरक ǃोड 
इलेœǍॉनƚ ɭारा अͰधक पͬरͲƟत होता है। चूँͮ क बेͬरͲलयम के 2s – इलेœǍॉन कƍ तुलना मƒ बोरॉन का 2p-इलेœǍॉन 
अͰधक सरलता से पृथक् हो जाता है; अत: बेͬ रͲलयम कƍ तुलना मƒ बोरॉन कƍ Ǘथम आयनन एɷैʽी (∆i, H) का 
मान कम होगा। 

2. नाइǍोजन तथा ऑȚीजन के इलœेǍॉͯनक ͯवɾास ͯनƽ Ǘकार हƖ – 
7N = 2, 5 या 1s2, 2s2, 2p1x 2p1y 2p1z 

8O = 2, 6 या 1s2, 2s2, 2p2x 2p1y 2p1z 

˧˗ है ͮक नाइǍोजन मƒ तीनƚ बा˱तम 2p – इलेœǍॉन ͯवͰभƸ p – कƟकƚ मƒ ͯवतͬरत हƖ (ſɒ का ͯनयम), जबͮक 
ऑȚीजन के चारƚ 2p – इलेœǍॉनƚ मƒ से दो 2p – इलेœǍॉन एक ही 2p – ऑͯबƇ टल मƒ हƖ; फलतः इलœेǍॉन 
Ǘͯतकषƅण बढ़ जाता है। फल˭žप नाइǍोजन के तीनƚ 2p – इलेœǍॉनƚ मƒ से एक इलœेǍॉन पृथक् करने कƍ तुलना 
मƒ ऑȚीजन के चारƚ 2p – इलेœǍॉनƚ मƒ से चौथे इलेœǍॉन को पृथक् करना सरल हो जाता है; अतः O कƍ Ǘथम 
आयनन एɷैली (∆i, H) का मान N से कम होता है। यही ˧˗ीकरण F के Ͳलए भी ͭदया जा सकता है। 

Ǘǀ 3.17 
आप इस तɣ कƍ ˈाȞा ͮकस Ǘकार करƒगे ͮक सोͭडयम कƍ Ǘथम आयनन एɾैʽी मƫैीͲशयमम कƍ Ǘथमं 
आयनन एɷैʽी से कम है, ͮकɶु इसकƍ ͮɭतीय आयनन एɷैʽी मƫैीͲशयम कƍ ͮɭतीय आयनन एɷैʽी से 
अͰधक है? 
उɚर: 
सोͭडयम (Na) तथा मƫैीͲशयम (Mg) के इलœेǍॉͯनक ͯवɾास ͯनƽ Ǘकार हƖ – 
11Na = 2, 8, 1 या 1s2, 2s2, 2p6, 3s1 
12Mg = 2, 8, 2 या 1s2, 2s2, 2p6, 3s2 

उपयुƅȐ इलœेǍॉͯनक ͯवɾासƚ से ˧˗ है ͮक Mg का इलœेǍॉͯनक ͯवɾास पूणƅ-पूͬ रत 3s कƟक कƍ उप͹˥ͯत के 
कारण ˥ायी है Ͳजससे इलœेǍॉन ͯनकालना, Na के 3s कƟक से इलœेǍॉन ͯनकालने कƍ तुलना मƒ, कͬठन है; अतः 
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सोͭडयम कƍ Ǘथम आयनन एɷैʽी मैƫीͲशयम कƍ Ǘथम आयनन एɷैʽी से कम है। परɶु सोͭडयम कƍ ͮɭतीय 
आयनन एɷैलपी मैƫीͲशयम कƍ ͮɭतीय आयनन एɷैʽी से अͰधक होती है। 

इसका कारण यह है ͮक सोͭडयम से एक 3s – कƟक इलœेǍॉन ͯनकलने के पˍात् यह एक अ˥ायी ͯवɾास 1s2, 
2s2, 2p6, Ǘाʄ कर लेता है, जबͮक मƫैीͲशयम से इलœेǍॉन ͯनकलने के पˍात् यह एक अ˥ायी ͯवɾास 1s2, 2s2, 
2p6, 3s1, Ǘाʄ करता है। फलतः मैƫीͲशयम से 3s – कƟक इलœेǍॉन ͯनकालना, सोͭडयम से इलœेǍॉन ͯनकालने 
कƍ तुलना मƒ सरल हो जाता है। पͬरणाम˭žप सोͭडयम कƍ ͮɭतीय आयनन एɷैʽी मƫैीͲशयम कƍ ͮɭतीय 
आयनन एɷैʽी से अͰधक होती है। 

Ǘǀ 3.18 
मुȞ समूह तɡƚ मƒ आयनन एɷैʽी के ͮकसी समूह मƒ नीचे कƍ ओर कम होने के कौन-स ेकारक हƖ? 
उɚर: 
मुȞ समूह तɡƚ मƒ आयनन एɷैʽी के ͮकसी समूह मƒ नीचे कƍ ओर कम होने के ͯवͰभƸ कारक ͯनƽͲलͳखत है – 

1. समूह मƒ नीचे जाने पर नाͰभकƍय आवेश बढ़ता है। 
2. समूह मƒ नीचे जाने पर Ǘɟेक तɡ मƒ नए कोश जुड़ जाने के कारण परमाणु आकार बढ़ जाते हƖ। 
3. समूह मƒ नीचे जाने पर आɶͬरक इलœेǍॉनƚ कƍ संȞा बढ़ जाती है। इससे बा˱तम इलœेǍॉनƚ पर आवरण-

Ǘभाव घट जाता है। 

परमाणु आकार मƒ वृͰɨ तथा आवरण-Ǘभाव का संयȐु Ǘभाव नाͰभकƍय आवेश मƒ वृͰɨ के Ǘभाव से अͰधक हो 
जाता है। ये Ǘभाव इस Ǘकार कायƅ करते हƖ ͮक नाͰभक तथा बा˱तम इलœेǍॉनƚ के मɯ आकषƅण बल कम हो जाता 
है। पͬरणाम˭žप समूह मƒ नीचे जाने पर आयनन एɷैʽी कम हो जाती है। 

Ǘǀ 3.19 
वगƅ 13 के तɡƚ कƍ Ǘथम आयनन एɷैʽी के मान (kJ mol-1) मƒ इस Ǘकार हƖ – 

 
सामाɾ से इस ͯवचलन कƍ Ǘवृͯ ɚ कƍ ˈाȞा आप ͮकस Ǘकार करƒगे? 
उɚर: 
B से A1 तक Ǘथम आयनन एɷैलपी (∆iH1) के मान कम होना A1 परमाणु के बड़े आकार के कारण ˭ाभाͯवक है, 
परɶु तɡ Ga मƒ दस 3d – इलेœǍॉन इसके 3d – उपकोश मƒ उप͹˥त हƖ जो ऽ – तथा p – इलेœǍॉनƚ के समान 
आवͬरत नहƋ होत;े अतः Ǘभावी नाͰभकƍय आवेश मƒ होने वाली अ˭ाभाͯवक वͰृɨ के पͬरणामः Ǘथम आयनन 
एɷैलपी का मान बढ़ जाता है। 

यही ˧˗ीकरण 1n से T1 तक ͮकया जा सकता है। T1 मƒ अɟɶ Ɵीण आवरण Ǘभाव के साथ चौदह 4f इलœेǍॉन 
हƖ। इसके पͬरणाम˭žप भी Ǘभावी नाͰभकƍय आवेश मƒ अ˭ाभाͯवक वͰृɨ Ǘथम आयनन एɷैʽी के मान को बढ़ा 
देती है। 
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Ǘǀ 3.20 
तɡƚ के ͯनƽͲलͳखत यȩुƚ मƒ ͮकस तɡ कƍ इलœेǍॉन लͶʘ एɷैʽी अͰधक ऋणाɞक होगी? 

1. O या F 
2. F या Cl 

उɚर: 
1. F कƍ इलœेǍॉन लͶʘ एɷैलपी अͰधक ऋणाɞक होगी। तɡ, जब इलœेǍॉन ǅहण करते हƖ, तब ऊजाƅ ͯनमुƅȐ 
होती है। ऐसी अव˥ा मƒ इलœेǍॉन लͶʘ एɷैʽी ऋणाɞक होगी। F तɡ (या 17 वƒ वगƅ के सभी हैलोजेन तɡ) 
कƍ इलœेǍॉन लͶʘ एɷैʽी का मान अͰधक ऋणाɞक (-328kJ mol-1) होने का कारण यह है ͮक माǒ एक 
इलेœǍॉन ǅहण करके यह ˥ायी उɘृ˗ गैस का इलœेǍॉͯनक ͯवɾास Ǘाʄ कर लेता है, जबͮक ऑȚीजन (1s2, 
2s2, 2p4) मƒ ऐसा नहƋ है (∆eg H = -141kJ mol-1); अत: F कƍ इलœेǍॉन लͶʘ एɷैʽी अͰधक ऋणाɞक 
होती है। 

2. C1 कƍ इलœेǍॉन लͶʘ एɷैʽी अͰधक ऋणाɞक होगी। चूँͮक ʒुओरीन परमाणु आकार मƒ छोटा होता है; अतः 
F परमाणु का इलœेǍॉन – आवेश घनɡ उȰ होता है तथा जुड़ने वाले इलœेǍॉन Ǘबल इलœेǍॉन-इलœेǍॉन 
Ǘͯतकषƅण अनुभव करते हƖ। पͬरणाम˭žप, जब F परमाणु से एक इलœेǍॉन जुड़ता है तो ऊजाƅ कƍ एक ͯनͱˍत माǒा 
अवशोͯषत होती है तथा ऋणायन के बनने के दौरान ͯनमुƅȐ कुल ऊजाƅ मƒ कमी आ जाती है। 

यͭद इलœेǍॉन को अपेƟाकृत बड़े p – कƟक (C1 कƍ ͹˥ͯत मƒ 3p-कƟक) से जोड़ा जाता है तो इलœेǍॉन-
इलेœǍॉन Ǘͯतकषƅण अɟɶ कम हो जाता है तथा इलœेǍॉन लͶʘ एɷैʽी का उȰ मान ǗेͲƟत होता है; अतः 
ʒुओरीन कƍ इलœेǍॉन लͶʘ एɷैʽी का मान ȗोरीन कƍ अपेƟा कम होता है। 

Ǘǀ 3.21 
आप Ȗा सोचते हƖ ͮक O कƍ ͮɭतीय इलœेǍॉन लͶʘ एɷैʽी Ǘथम इलेœǍॉन लͶʘ एɷैʽी के समान धनाɞक, 
अͰधक ऋणाɞक या कम ऋणाɞक होगी? अपने उɚर कƍ पुͰ˗ कƍͲजए। 
उɚर: 
ऑȚीजन कƍ ͮɭतीय इलेœǍॉन लͶʘ एɷैलपी धनाɞक होगी (∆egH = 780kJmol-1) ऑȚीजन परमाणु का 
आकार छोटा होता है तथा इसका नाͰभकƍय आवेश उȰ होता है। उȰ आवेश-घनɡ के कारण यह सरलता से 
इलेœǍॉन ǅहण कर लतेा है तथा ऊजाƅ ͯनमुƅȐ होती है। इस Ǘकार Ǘाʄ O–(g) समान आवेशƚ के मɯ ͹˥र-ͯवɬुत 
Ǘͯतकषƅण के कारण सरलता से इलœेǍॉन ǅहण नहƋ करता; अत: ͮɭतीय इलœेǍॉन-इलेœǍॉन को O–(g) मƒ Ǘवेश 
कराने हेतु कुछ ऊजाƅ कƍ आव˒कता पड़ती है। 

Ǘͯतकषƅण समाʄ करने के Ͳलए आव˒कता यह ऊजाƅ, इलेœǍॉन ǅहण करने मƒ ͯनमुƅȐ ऊजाƅ से अͰधक हो जाती है। 
फलतः कुल ऊजाƅ अवशोͯषत होती है। उपयुƅȐ ˈाȞा से यह ˧˗ होता है ͮक ऑȚीजन कƍ Ǘथम इलेœǍॉन 
लͶʘ एɷैʽी ऋणाɞक तथा ͮɭतीय इलœेǍॉन लͶʘ एɷैʽी धनाɞक होती है। 

Ǘǀ 3.22 
इलेœǍॉन लͶʘ एɷैʽी और इलœेǍॉन ऋणाɞकता मƒ Ȗा मूल अɶर हƖ? 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 3.23 
सभी नाइǍोजन यौͯगकƚ मƒ N कƍ ͯवɬुत ऋणाɞकता पॉͲलƈ ग पैमाने पर 3.0 है। आप इस कथन पर अपनी Ȗा 
Ǘͯतͮǃया दƒगे? 
उɚर: 
पॉͲलƈ ग पैमाने पर नाइǍोजन कƍ ͯवɬुत ऋणाɞकता 3.0 है Ͳजससे यह ˧˗ होता है ͮक यह पूणƅतया ͯवɬुत 
ऋणाɞक अतः इसके छोटे आकार और उɘृ˗ गैस का इलœेǍॉͯनक ͯवɾास Ǘाʄ करने के Ͳलए 3 इलेœǍॉनƚ कƍ 
आव˒कता होती है। यह सभी यौͯगकƚ मƒ नाइǍोजन कƍ ͯवɬुत ऋणाɞकता 3 होती है माɾ नहƋ है। यह ͮकसी 
ͯवशेष यौͯगक मƒ इसकƍ संकरण अव˥ा पर ͯनभƅर है। s – लƟण Ͳजतना अͰधक होगा, उतना ही त̨ कƍ ͯवɬुत 
ऋणाɞकता अͰधक होगी। 

Ǘǀ 3.24 
उस Ͳसɨाɶ का वणƅन कƍͲजए, जो परमाणु कƍ ͮǒȿा स ेसʦͶɹत होता है – 

1. जब वह इलœेǍॉन Ǘाʄ करता है। 
2. जब वह इलœेǍॉन का ɟाग करता है। 

उɚर: 
1. जब परमाणु एक या अͰधक इलœेǍॉन Ǘाʄ करता है, तब ऋणायन बनता है। परमाणु के ऋणायन मƒ पͬरवतƅन के 
दौरान एक या अͰधक इलœेǍॉन परमाणु के संयोजी कोश से जुड़ जाते हƖ। नाͰभकƍय आवेश परमाणु के समान ही 
रहता है। सयंोजी कोश मƒ इलœेǍॉनƚ कƍ संȞा मƒ वृͰɨ, इलेœǍॉनƚ ɭारा पर˧रीय पͬररƟण कƍ अͰधकता के कारण, 
Ǘभावी नाͰभकƍय आवेश को कम कर देती है। पͬरणाम˭žप इलœेǍॉन-मेघ ͯवˤृत हो जाता है अथाƅत् आयͯनक 
ͮǒȿा बढ़ जाती है। 
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2. जब परमाणु एक या अͰधक इलœेǍॉनƚ का ɟाग करता है, तब धनायन बनता है। इस Ǘकार Ǘाʄ धनायन सदैव 
अपने जनक परमाणु से आकार मƒ छोटा होता है। ऐसा ͯनƽͲलͳखत कारणƚ से हो सकता है – 

(a) संयोजी कोश के ͯवलोपन ɭारा (By elimination of valence shell): 
कुछ ͹˥ͯतयƚ मƒ, इलेœǍॉन ɟागने पर संयोजी कोश का पूणƅतया ͯवलोपन हो जाता है। बा˱तम कोश ͯवलʄु होने के 
कारण धनायन के आकार मƒ कमी आ जाती है। 

(b) Ǘभावी नाͰभकƍय आवेश मƒ वृͰɨ के ɭारा (By increase in effective nuclear charge): 
धनायन मƒ, इलेœǍॉनƚ कƍ सȞंा जनक परमाणु से कम होती है। कुल नाͰभकƍय आवेश समान रहता है। यह Ǘभावी 
नाͰभकƍय आवेश को बढ़ा देता है। पͬरणाम˭žप, इलेœǍॉन नाͰभक से अͰधक Ɓढ़ता से जुड़े रहते हƖ Ͳजसस ेइनके 
आकार मƒ कमी आ जाती है। 

Ǘǀ 3.25 
ͮकसी त̨ के दो सम˥ाͯनकƚ कƍ Ǘथम आयनन एɷैʽी समान होगी या ͰभƸ? आप Ȗा मानते हƖ? अपने उɚर 
कƍ पुͰ˗ कƍͲजए। 
उɚर: 
चूँͮक त̨ कƍ आयनन एɷैʽी, इसके नाͰभकƍय आवेश के पͬरमाण तथा इलœेǍॉͯनक ͯवɾास से सʦͶɹत है 
और त̨ के सम˥ाͯनकƚ का नाͰभकƍय आवेश व इलेœǍॉͯनक ͯवɾास समान होता है। अतः इन दो सम˥ाͯनकƚ 
कƍ Ǘथम आयनन एɷैʽी भी समान होगी। 

Ǘǀ 3.26 
धातुओं तथा अधातुओं मƒ मुȞ अɶर Ȗा है। 
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उɚर: 

 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

Ǘǀ 3.27 
आवतƅ सारणी का उपयोग करते ſए ͯनƽͲलͳखत Ǘǀƚ के उɚर दीͲजए – 
(क) उस त̨ का नाम बताइए, Ͳजसके बा˱ उप-कोश मƒ पाँच इलेœǍॉन उप͹˥त हƚ। 
(ख) उस त̨ का नाम बताइए, Ͳजसकƍ Ǘवृͯɚ दो इलेœǍॉनƚ को ɟागने कƍ हो। 
(ग) उस त̨ का नाम बताइए, Ͳजसकƍ Ǘवृͯɚ दो इलेœǍॉनƚ को Ǘाʄ करने कƍ हो। 
(घ) उस वगƅ का नाम बताइए, Ͳजसमƒ सामाɾ ताप पर धात,ु अधात,ु ǔव और गैस उप͹˥त हƚ। 
उɚर: 
(क) ये त̨ नाइǍोजन पͬरवार (वगƅ 15) N, P, As, Sb, Bi से सʦͶɹत हƖ। इन त̨ƚ के बा˱ कोश मƒ पाँच 
इलेœǍॉन होते हƖ। 

(ख) ये त̨ समूह 2 तथा Ɵारीय मृदा पͬरवार से सʦͶɹत हƖ। इस पͬरवार मƒ Be, Mg, Ca, Sr, Ba त̨ 
स͵ʨͲलत हƖ। इन त̨ƚ कƍ Ǘवृͯ ɚ दो इलœेǍॉन ɟागने कƍ है। 

(ग) ये त̨ ऑȚीजन पͬरवार से सʦͶɹत हƖ और इस पͬरवार मƒ O, S, Se, Te त̨ स͵ʨͲलत हƖ। इन त̨ƚ कƍ 
Ǘवृͯ ɚ 2 इलेœǍॉन ɟागने कƍ है। 

(घ) वगƅ 13 है। 

Ǘǀ 3.28 
Ǘथम वगƅ के त̨ƚ के Ͳलए अͰभͮǃयाशीलता का बढ़ता ſआ ǃम इस Ǘकार है – 
Li < Na < K < Rb < Cs; जबͮक वगƅ 17 के त̨ƚ मƒ ǃम F > CI > Br > 1 है। इसकƍ ˈाȞा कƍͲजए। 
उɚर: 
Ǘथम वगƅ के त̨ƚ कƍ अͰभͮǃयाशीलता इनके परमाणुओं के इलœेǍॉनƚ के ɟागने के कारण है जो ͮक आयतन 
एɷैʽी से सʦͶɹत है। चूँͮक आयनन एɷैʽी वगƅ मƒ ऊपर से नीचे जाने पर घटती है, अतः धातुओं कƍ 
अͰभͮǃयाशीलता बढ़ती वगƅ 17 (हैलोजेनƚ) कƍ अͰभͮǃयाशीलता इलœेǍॉनƚ के ǅहण करने कƍ Ǘवृͯ ɚ से सʦͶɹत 
है। चूंͮ क ये दोनƚ वगƅ मƒ नीचे जाने पर घटते हƖ, अत: अͰभͮǃयाशीलता भी घटती है। 

Ǘǀ 3.29 
-s-, p-, d – और f – ʜॉक के त̨ƚ का सामाɾ बा˱ इलœेǍॉͯनक ͯवɾास Ͳलͳखए। 
उɚर: 
s – ʜॉक के त̨ƚ का इलेœǍॉͯनक ͯवɾास ns1-2 होता है। 
p – ʜॉक के त̨ƚ का इलेœǍॉͯनक ͯवɾास ns2 np1-6 होता है। ʜॉक के त̨ƚ का इलेœǍॉͯनक ͯवɾास (n-
1)d1-10 ns1-2 होता है। 
f – ʜॉक के त̨ƚ का इलेœǍॉͯनक ͯवɾास (n-2) f1-14 (n-1)d1 ns2 होता है। 

Ǘǀ 3.30 
त̨, Ͳजसका बा˱ इलœेǍॉͯनक ͯवɾास ͯनƽͲलͳखत हƖ, का ˥ान आवतƅ सारणी मƒ बताइए – 

1. ns2 np4, Ͳजसके Ͳलए n = 3 है। 
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2. (n-1)d2 ns2, जब n = 4 है तथा 
3. (n-2) f7 (n-1)d1 ns2, जब n = 6 है। 

उɚर: 

1. यह त̨ तीसरे आवतƅ मƒ तथा वगƅ 16 मƒ ͹˥त है। 
2. यह त̨ चौथे आवतƅ तथा वगƅ 4 मƒ ͹˥त है। 
3. यह त̨ छठे आवतƅ और वगƅ 3 मƒ ͹˥त है। 

Ǘǀ 3.31 
कुछ तɡƚ कƍ Ǘथम ∆iH1 और ͮɭतीय ∆iH2 आयनन एɷैʽी (kJ mol-1 मƒ) और इलœेǍॉन लͶʘ एɷैʽी 
(∆eg H) (kJ mol-1 मƒ) ͯनƽͲलͳखत है – 

 
ऊपर ͭदए गए तɡƚ मƒ से कौन – सी – 
(क) सबसे कम अͰभͮǃयाशील धातु है? 
(ख) सबसे अͰधक अͰभͮǃयाशील धातु है? 
(ग) सबसे अͰधक अͰभͮǃयाशील अधातु है? 
(घ) सबसे कम अͰभͮǃयाशील अधातु है? 
(ङ) ऐसी धातु है, जो ˥ायी ͮɭअंगी हैलाइड (binary halide), Ͳजनका सǒू MX2 (X = हैलोजेन ) है, बनाता 
है। 
(च) ऐसी धात,ु जो मुȞतः MX (X = हैलोजेन) वाले ˥ायी सहसंयोजी हैलाइड बनाती है। 
उɚर: 
(क) तɡ V कƍ आयनन एɷैलपी उȰतम है; अत: यह सबसे कम अͰभͮǃयाशील धातु है। 

(ख) ɾूनतम Ǘथम आयनन एɷैʽी वाले तɡ सरलता से इलœेǍॉन ɟाग देते हƖ, इसͲलए ये अͰधक 
अͰभͮǃयाशील होते हƖ। तɡ II कƍ Ǘथम आयनन एɷैʽी ɾूनतम है; अत: यह सबसे अͰधक अͰभͮǃयाशील धातु 
है। 

(ग) अधातुओ ंकƍ आयनन एɷैʽी उȰ होती हƖ (उɘृ˗ गैसƚ से कम)। अत: तɡ III सबसे अͰधक 
अͰभͮǃयाशील अधातु है। 
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(घ) तɡ IV सबसे कम अͰभͮǃयाशील अधातु हƖ। 

(ङ) धातुओं कƍ आयनन सबसे एɷैʽी अपेƟाकृत कम होती हƖ। वगƅ 2 के तɡƚ कƍ Ǘथम आयनन एɷैʽी वगƅ 1 
के तɡƚ कƍ तुलना मƒ उȰ होती हƖ। चूँͮक तɡ M, सूǒ MX2, का एक ˥ायी ͮɭअंगी हैलाइड बनाता है; अत: M 
को आवतƅ सारणी के वगƅ 2 से सʦͶɹत होना चाͭहए। वगƅ 2 के तɡƚ के Ͳलए Ǘथम एवं ͮɭतीय आयनन एɷैʽी 
का योग इनके समीपवतƊ तɡƚ कƍ तुलना मƒ कम होता है। इससे ˧˗ है ͮक तɡ VI ही वह धातु है जो सǒू MX2 के 
ͮɭअंगी हैलाइड को बनाने कƍ Ɵमता रखती है। 

(च) धातु, जो मुȞत: MX (X = हैलोजेन) वाले ˥ायी सहसंयोजक हैलाइड बनाती है, तɡ । है चूँͮ क वगƅ 1 मƒ 
तɡƚ के छोटे आकारƚ के कारण आयनन एɷैʽी उȰ होती है। 

Ǘǀ 3.32 
त̨ƚ के ͯनƽͲलͳखत यȩुƚ के संयोजन से बने ˥ाई ͮɭअंगी यौͯगकƚ के सǒूƚ कƍ ǗगुͯȐ कƍͲजए – 
(क) लीͰथयम और ऑȚीजन 
(ख) मƫैीͲशयम और नाईǍोजन 
(ग) ए˂ूमीͯनयम और आयोडीन 
(घ) ͲसͲलकॉन और ऑȚीजन 
(ङ) फॉ˨ोरस और ʒुओरीन 
(च) 71 वाँ त̨ और ʒु ओरीन 
उɚर: 
(क) Li2O 
(ख) Mg3N2 
(ग) All3 
(घ) SiO2 
(ङ) PF6 
(च) LuF2 

Ǘǀ 3.33 
आधुͯ नक आवतƅ सारणी मƒ आवतƅ ͯनƽͲलͳखत मƒ से ͮकसको ˈȐ करता है? 
(क) परमाणु संȞा 
(ख) परमाणु ǔˈमान 
(ग) मȞु Șांटम सȞंा 
(घ) ͮɭगंशी Șांटम संȞा 
उɚर: 
(ग) मȞु Șांटम सȞंा। 

Ǘǀ 3.34 
आधुͯ नक आवतƅ सारणी के Ͳलए ͯनƽͲलͳखत के संदभƅ मƒ कौन-सा कथन सही नहƋ है? 
(क) p – ʜॉक मƒ 6 ˤʧ हƖ, Ȗƚͮक p – कोश के सभी कƟक भरने के Ͳलए अͰधकतम 6 इलेœǍॉनƚ कƍ 
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आव˒कता होती है। 
(ख) d – ʜॉक मƒ 8 ˤʧ हƖ, Ȗƚͮक d – उपकोश के कƟक भरने के Ͳलए अͰधकतम 8 इलेœǍॉनƚ कƍ 
आव˒कता होती है। 
(ग) Ǘɟेक ʜॉक मƒ ˤʧƚ कƍ सȞंा उस उपकोश मƒ भरे जा सकने वाले इलœेǍॉनƚ कƍ संȞा के बराबर होती है। 
(घ) त̨ के इलœेǍॉन ͯवɾास को भरते समय अ͵ɶम भरे जाने वाले इलœेǍॉन का उपकोश उसके ͮɭगंशी Șांटम 
सȞंा को ǗदͲशƇत करता है। 
उɚर: 
(ख) यह कथन सही नहƋ है Ȗƚͮक d – ʜॉक मƒ 10 ˤʧ हƖ और d – ʜॉक के कƟक भरने के Ͳलए अͰधकतम 
10 इलेœǍॉनƚ कƍ आव˒कता होती है। 

Ǘǀ 3.35 
ऐसा कारक, जो संयोजकता इलœेǍॉन को Ǘभाͯवत करता है, उस त̨ कƍ रासायͯनक Ǘवृͯ ɚ भी Ǘभाͯवत करता है। 
ͯनƽͲलͳखत मƒ से कौन-सा कारक सयंोजकता कोश को Ǘभाͯवत नहƋ करता? 
(क) संयोजक मुȞ Șांटम सȞंा (n) 
(ख) नाͰभकƍय आवेश (Z) 
(ग) नाͰभकƍय ǔˈमान 
(घ) ǃोड इलœेǍॉनƚ कƍ संȞा 
उɚर: 
(ग) नाͰभकƍय ǔˈमान 

Ǘǀ 3.36 
समइलœेǍॉͯनक ˧ीशीज F–, Ne और Na+ का आकार इनमƒ से ͮकससे Ǘभाͯवत होता है? 
(क) नाͰभकƍय आवेश (Z) 
(ख) मȞु Șांटम सȞंा (n) 
(ग) बा˱ कƟकƚ मƒ इलœेǍॉन-इलœेǍॉन अɾोɾ ͮǃया 
(घ) ऊपर ͭदये गये कारणƚ मƒ से कोई भी नहƋ, Ȗƚͮक उनका आकार समान है। 
उɚर: 
(क) नाͰभकƍय आवेश (Z)। 

Ǘǀ 3.37 
आयनन एंथैʽी के संदभƅ मƒ ͯनƽͲलͳखत मƒ से कौन-सा कथन असɟ गलत है? 
(क) Ǘɟेक उɚरोɚर इलœेǍॉन से आयनन एंथैʽी बढ़ती है। 
(ख) ǃोड उɘृ˗ गैस के ͯवɾास से जब इलœेǍॉन को ͯनकाला जाता है तब आयनन एंथेʽी का मान अɟͰधक 
होता है। . 
(ग) आयनन एंथैʽी के मान मƒ अɟͰधक तीǝ वृͰɨ संयोजकता इलेœǍॉनƚ के ͯवलोपन को ˈȐ करता है। 
(घ) कम n मान वाल ेकƟकƚ मƒ अͰधक n मान वाले कƟकƚ कƍ तुलना मƒ इलœेǍॉनƚ को आसानी से ͯनकाला जा 
सकता है। 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

उɚर: 
(घ) असɟ है। 

Ǘǀ 3.38 
B, AI, Mg, K त̨ƚ के Ͳलए धा͵ɡक अͰभलƟण का सही ǃम इनमƒ कौन-सा है? 
(क) b > Al > Mg > K 
(ख) Al > Mg > B > K 
(ग) Mg > AL > K > B 
(घ) K > Mg > AI > B 
उɚर: 
सही ǃम ͯनƽवत् है – 
(घ) K > Mg > Al > B 

Ǘǀ 3.39 
त̨ƚ B, C, N, F और Si के Ͳलए अधातु अͰभलƟण का इनमƒ से सही ǃम कौन-सा है? 
(क) B > C > Si > N > F 
(ख) Si > C > B > N > F 
(ग) F > N > C > B > Si 
(घ) F > N > C > Si > B 
उɚर: 
सही ǃम ͯनƽवत् है – 
(ग) F > N > C > B > Si 

Ǘǀ 3.40 
त̨ƚ F, CI, O और N तथा ऑȚीकरण गुणधमƛ के आधार पर उनकƍ रासायͯनक अͰभͮǃयाशीलता का ǃम 
ͯनƽͲलͳखत मƒ से कौन-से त̨ƚ मƒ है? 
(क) F > CI > O > N 
(ख) F > O > CI > N 
(ग) CI > F > O > N 
(घ) O > F > N > CI 
उɚर: 
सही ǃम ͯनƽवत् है – 
(ख) F > O > Cl > N 

 


